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Самоефективність розвиває оптимістичний світогляд, навички долання кризи, віру 
у свої сили та можливості. Бажання створювати та змінювати є міцним підгрунтям для 
розвитку резильєнтності. 

Підкреслимо, що резильєнтність – це складний динамічний процес довжиною у 
життя. Це не постійний стан. Для успішного розвитку резильєнтності варто дотримуватися 
таких принципів, як: уміння співчувати, виявляти вдячність, здійснювати пошук сенсу 
життя, готовність до відновлення. 

Висновки. Отже, резильєнтність, як унікальна здатність особистості протистояти 
психотравмуючим обставинам, є обов’язковою умовою оптимізації життєдіяльності 
особистості в умовах війни. Саме здатність українського народу жити, дбати про своїх 
рідних, працювати і планувати майбутнє у своїй країні, попри страхітливі умови 
сьогодення, є найяскравішим прикладом резильєнтності. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ З ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ  

І СПОРТУ У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

 
Сучасний вітчизняний ринок праці потребує висококваліфікованих 

конкурентоспроможних фахівців, здатних до системного пошуку нових ідей та їх реалізації 
у власній практичній діяльності на основі налагодження конструктивної міжособистісної 
взаємодії та креативного вирішення різних життєво важливих проблем. Відтак, набуває 
особливої актуальності проблема якісної підготовки не лише фахівців, які мають ґрунтовні 
фахові знання, але й творчих, здатних працювати в команді, обмінюватися інформацією й 
прагнути до самовдосконалення. Іншими словами, формування комунікативної культури 
особистості сучасного фахівця стає пріоритетною проблемою сьогодення. 

Проблема формування комунікативної культури особистості є предметом 
дослідження філософських, психологічних і педагогічних наук. Так, наукові праці 
присвячені розумінню окремих сторін професійної та комунікативної культури: 
методологічні аспекти розкриті І. Ісаєвим, В. Сластьоніним та ін.; морально-етичні аспекти 
схарактеризовано Е. Гришиним та ін.; сутнісні характеристики комунікативних аспектів 
розкрито В. Грехнєвим , І. Комаровою, А. Мудрик, І. Тимченко та ін. Необхідність гуманної 
комунікативної взаємодії у процесі навчання і виховання особистості відображено в 
наукових працях Г. Балла, І. Беха, О. Бодальова, С. Гончаренка, В. Гриньової, М. Євтуха, 
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І. Зязюна, В. Кременя, В. Кудіна, В. Лозової, В. Лугового, В. Лутая, О. Савченко, 
О. Сухомлинської, А. Сущенка та ін. 

Аналізуючи різні підходи до розкриття сутності досліджуваного феномена, 
актуалізуємо увагу на тому, що комунікативну культуру доцільно аналізувати у двох 
взаємопов’язаних теоретичних площинах: по-перше, як сукупність матеріальних і духовних 
цінностей, створених суспільством і таких, що характеризують певний рівень його 
розвитку, за допомогою яких здійснюється обмін інформацією між системами в 
соціокультурному середовищі; по-друге, як смисловий аспект взаємодії соціального 
відповідно до ступеня розвитку суспільного і розумового розвитку індивіда, що сприяє 
досягненню соціальної спільності за збереження індивідуальності кожного її елемента. У 
той же час, формування комунікативної компетентності майбутніх фахівців з фізичної 
культури і спорту у процесі професійної підготовки розглядається нами як складне 
динамічне особистісне утворення, що відображає соціально зумовлений рівень їхнього 
розвитку і готовності до комунікативної діяльності. Тобто, як систему поглядів і дій, що 
забезпечують задоволення потреб самореалізації та спосіб досягнення цілей у спілкуванні, 
плідну доброзичливу взаємодію майбутніх фахівців з фізичної культури і спорту у процесі 
професійної підготовки як складової їхньої комунікативної культури. У такому контексті 
комунікативну культуру особистості майбутніх фахівця з фізичної культури і спорту ми 
розглядаємо як комплекс комунікативних знань, умінь, властивостей особистості, тобто 
сукупність сформованих ставлень для взаємодії з іншими людьми у вигляді моделі 
ймовірної та реальної поведінки. А також як свідому властивість особистості, що базується 
на рисах характеру, її особистісних якостях, комунікативних та організаторських 
здібностях, потребі в спілкуванні з іншими і є результатом здобутих знань, сформованих 
умінь і навичок та проявляється у змісті комунікативної діяльності в нових умовах. 

Ефективність формування комунікативної компетентності майбутніх фахівців з 
фізичної культури і спорту у процесі професійної підготовки, як підтверджують результати 
дослідження, залежить від урахування загальнодидактичних і специфічних принципів, 
змісту навчання та науково-методичного супроводу, моделювання відібраного змісту 
навчання з метою формування професійної комунікації та спрямованості освітнього 
процесу, використання комунікативної практики для засвоєння теорії мови і мовлення, 
ефективних форм навчання (комунікативний тренінг, самостійна робота, практичні 
заняття), продуктивних методів та засобів навчання. Відтак, до психологічних умов 
формування комунікативної компетентності майбутніх фахівців з фізичної культури і 
спорту у процесі професійної підготовки нами віднесені: нормативні орієнтири на 
удосконалення педагогічної діяльності та отримання нових психологічних знань, умінь і 
навичок у сфері фізичної культури і спорту, в тому числі і комунікації; зміст, форми, 
методи, психологічні прийоми, матеріально-технічне забезпечення освітнього процесу, що 
спрямовані на вирішення освітніх завдань; природні, соціальні, зовнішні і внутрішні 
впливи, що діють на фізичний, моральний, психічний їхній розвиток та поведінку, фізичне 
вдосконалення; засоби систематичного підвищення мотивації здобувачів з фізичної 
культури і спорту з дотримання здорового способу життя та активного проведення дозвілля 
тощо. У процесі обґрунтування психологічних умов, котрі сприяють формування 
комунікативної компетентності майбутніх фахівців з фізичної культури і спорту у процесі 
професійної підготовки, нами було враховано: сутність соціального замовлення – 
формування майбутнього фахівця з фізичної культури і спорту, здатного до виконання 
вимог, що відповідають змісту його професійної діяльності; вимоги освітньо-професійних 
програм щодо формування компетентностей, необхідних для успішної професійної 
діяльності майбутнього фахівця з фізичної культури і спорту; вимоги до професійних знань, 
умінь і навичок, що необхідні для організації професійно-комунікативної діяльності. У 
процесі дослідження встановлено, що формування комунікативної компетентності 
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майбутніх фахівців з фізичної культури і спорту у процесі професійної підготовки 
передбачає формування ціннісного ставлення до своєї професійної діяльності та 
формування комунікації як одного із засобів організації власної життєдіяльності; широке 
використання діалогічних форм і методів роботи, системи комунікативних ситуативних 
задач, соціально-психологічного тренінгу, що сприяють формуванню комунікативних умінь 
у процесі професійної підготовки.  

Відтак, на основі аналізу зазначеного вище, сутність психологічних умов формування 
комунікативної компетентності майбутніх фахівців з фізичної культури і спорту у процесі 
професійної підготовки розглядаємо як системні дії, що сприяють їхній підготовці до 
професійної комунікації. У цих процесах важливим є поглиблення інтеграції і 
міждисциплінарних зв’язків освітніх програм закладу вищої освіти; упровадження 
ефективних психолого-педагогічних освітніх технологій; орієнтування на загальнолюдські 
й національні цінності; моніторинг індивідуальних комунікативних характеристик 
особистості, стану сформованості окремих компонентів комунікативної компетентності; 
реалізація персоніфікованого підходу під час адаптації і коригування програми професійної 
підготовки; аксіологічне забезпечення формування комунікативної компетентності у 
майбутніх фахівців з фізичної культури і спорту завдяки посиленню мотивації навчання, 
прагнення до самореалізації та саморозвитку у професійній діяльності; формування досвіду 
рефлексивного аналізу власної комунікативної діяльності.   

Аналізуючи схарактеризовані нами психологічні умови формування комунікативної 
компетентності майбутніх фахівців з фізичної культури і спорту у процесі професійної 
підготовки, можемо констатувати, що найбільш ефективно формування досліджуваного 
феномена здійснюється саме у процесі комунікативної діяльності, що реалізується як 
розв’язування комунікативних ситуативних задач, предметна галузь яких має відображати 
реальні навчальні ситуації, що є складовими їхньої професійної підготовки. 
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